
Ch 1 – Transformations lentes ou rapides

I – Rappels oxydo-réduction.

Un oxydant est une espèce chimique capable de ……………..des électrons.
Un réducteur est une espèce chimique capable de ………………des électrons.

Couple Oxydant/réducteur conjugués    Cu2+ /  Cu Cu2+  + 2 e- à  Cu

Une oxydo-réduction est une réaction le réducteur d’un couple, et l’oxydant d’un autre couple.

II- Transformations lentes et rapides.

On  évalue  la  durée  d’évolution  d’un  système  depuis  l’état  initial  jusqu’à  l’état  final   (  ou  état 
intermédiaire donné) :
Chaque système chimique évolue à une certaine vitesse. L’étude de l’évolution temporelle des 
systèmes s’appelle « étude cinétique » de la transformation. 

On distingue –arbitrairement- des transformations lentes et des transformations rapides
Transformations rapides :

● décomposition explosif
● réaction acide/base
● réaction de précipitation
● certaines réactions redox

Transformations lentes :
● certaines réaction redox
● fermentation alcoolique
● formation de rouille

III- Facteurs cinétiques.
Les facteurs cinétiques sont les paramètres qui peuvent influer sur la vitesse d’évolution d’un 
système.

 La vitesse d’une transformation chimique augmente quand …………………………… d’un ou de 
plusieurs réactifs augmente.

Remarque : au cours d’une transformation les réactifs sont consommés,  donc leur concentration 
diminue, donc la vitesse de la transformation ………………….. au fur et à mesure.
 

La vitesse de la transformation augmente lorsque ……………………………. du système augmente.

Remarques :
Conservation des aliments : le froid rend les réactions de dégradation très lentes.
Synthèses industrielles : souvent à température élevée
Autocuiseur : sous pression l’eau bout à 120 °C : réactions de cuisson plus rapides.
Trempe : pour bloquer une réaction : dilution (concentration) et glace (température)
 
 
Autres facteurs cinétiques : lumière (synthèse chlorophyllienne) ; solvant ; catalyseur.
 



IV – Méthodes de suivi temporel.
Méthodes physiques     :  

  A)   Pour des espèces chimiques colorées : spectrophotométrie.  
La couleur d’une solution dépend des radiations qu’elle absorbe.

                      Le spectrophotomètre mesure l’absorbance d’une solution, pour une radiation de 
longueur d’onde donnée.

On choisit la longueur d’onde correspondant au maximum d’absorption de la solution (couleur 
complémentaire de la solution) : pour cela on trace d’abord la courbe A = f(λ).

L’absorbance dépend de la longueur d’onde de la radiation, de la largeur de la cuve, et de la 
concentration de la solution.

Loi de Beer-Lambert pour des solutions peu concentrées : 

l’absorbance  est proportionnelle à la concentration de la solution :
    A = e(λ).λ.C = k(λ,l). C

On peut suivre l’absorbance d’un produit (ou d’un réactif) et suivre l’évolution de sa concentration. 

    B)   Pour des espèces chimiques gazeuses : suivi de Pression  ou de Volume  
PPa.Vm3 = n.R.TK              avec  R = 8,314 SI

  C)   Pour des acides ou des bases : pHmétrie  
  La mesure du pH de la solution permet de déterminer la concentration en ions oxonium H3O+ de la 
solution

  D)   Pour des solutions ioniques : conductimétrie  
                          La conductimétrie permet de déterminer la concentration d'une espèce ionique en solution.

G = k. σ                   et                σ = λ1[X1] + λ2[X2] +λ3[X3]
G est la conductance d’une portion de solution ( en Siemens)
σ est la conductivité de la solution ( en Siemens.m-1)
Ici λ est la conductivité molaire ionique de l’espèce X (en Siemens.m2.mol-1) !!!
[X] est la concentration de l’espèce X dans la solution (en mol.m-3)

Méthodes chimiques.  
Titrage.

 

Suivi de la réaction     :  
On effectue des prélèvements à intervalles réguliers pour suivre l’évolution de la concentration 
d’un produit ou d’un réactif.
Ou on fractionne le système initial pour doser un échantillon à intervalles réguliers.
Problèmes :
o La transformation n’est pas suivie ………………………….
o Il faut effectuer une ………………… pour bloquer la réaction dans le prélèvement à l’instant (t). 
o En réalisant les dosages , on ………………………………………………………….  
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Rappels :
A l’équivalence, il y a inversion du réactif limitant.
L’équivalence est atteinte lorsque les deux réactifs ont été 
introduits dans les proportions stoechiométriques. 

On repère l'équivalence par un ghangement de couleur, ou en 
traçant une courbe de pH ou de conductance  en fonction du volume de 
réactif titrant ajouté.
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